

# 侨乡海南文昌乡村振兴加速跑

## “美丽经济”盛开 特色产业结硕果 文旅融合焕发生机

阡陌田野、满目翠绿、瓜果飘香，构成一幅生机盎然的景象。日前，海南文昌市文教镇文南村委会种植基地迎来大丰收，地里的青皮冬瓜、盐沙地瓜、圣女果、黑美人西瓜全部采摘上市。当下，村民们忙着把地翻新准备继续种植反季节瓜菜。不曾想，这里曾经是一片撂荒地，在一年之内实现了“蝶变”。

近年来，文昌市因地制宜开辟出符合各村特色的农业产业发展之路，村民收获着产业助农结出的硕果，日子越过越有盼头。

### 荒地改良田 旧貌换新颜

文南村党支部书记林永青介绍，过去，文南村种植的主要农作物为水稻和地瓜，生产方式为散种，收益低，农民种植积极性不高，导致大部分土地撂荒。

去年，文南村村级集体企业文昌文南生态农业有限公司成立。公司利用文南村现有的田地资源，盘活撂荒地，发展高效农业。

“随着农村路网工程和灌渠工程的建设，我们村的农田灌溉设施日益改善，具备发展好农业产业的基础条件。但由于长期以来农业经济效益低，大量青壮年外流，农村急需产业带头人。”林永青说，公司成立后，便开始挖掘、吸纳农技能手。

发展至今，文南村集体经济产业项目占地面积约350亩，圣女果、冬瓜、西瓜、水稻等品种适当分配土地种植。

如今，村民通过租地获得租金收入的同时，可在基地务工获得薪酬。每逢瓜果采摘时节，基地以每人每天130元（人民币，下同）的工资吸纳当地农民务工，村民收入有了保障。

52岁的文南村村民王绥照种了一辈子的田地，以往依靠自家几亩地种水稻，仅够一家人维持生计。如今，他每天到基地务工，平均每月有3500元左右收入。他还学到了管理技术。

据介绍，下一步，文南村将创新旅游与传统业态的融合，加快推动“旅游+农业”发展模式，通过采摘瓜果、特色观光等一系列农业体验项目，打造以乡村观光游、乡村生活体验游为主的旅游产品，助力农民增收，助推乡村振兴。

在文昌东路镇也有一块近千亩撂荒地。过去由于地势较低，一下雨就积水看起来就像水缸一样，久而久之当地人就把这里称为水缸肚。

文昌市东路镇乡村振兴工作队队长陈世勇说，近几年，工作队邀请海南大学农艺专家开展实地调研，并与企业对接，支持企业落户，目前东路镇水缸肚千亩撂荒地都种上了菜心，收割季节每天可以收割15000斤左右的菜心，面向岛内外供应。曾经的撂荒地如今变成了村民的致富地。

### 兰花开出“美丽经济”

走进文昌市东路镇葫芦村一处兰花温室棚，粉色、紫红色、黄色，形如蝴蝶飞舞般的蝴蝶兰开得正艳，让人赏心悦目。在基地接种室内，由当地村民组成的技术人员团队正在培育兰花品种。一株株幼小的兰花苗经技术切割后，被植入干净无毒的玻璃瓶中。

这座兰花育苗基地由海南创跃花卉生物科技有限公司创办，2019年入驻葫芦村。该公司副总经理吉训海介绍，基地主要培育生产蝴蝶兰、石斛兰、文心兰组培苗，已培育出30多个兰花品种，年产量100



▲美丽的铜鼓岭海景。  
江南雨/摄



▶文昌市龙楼镇云卷云舒民宿是网红打卡地。  
祝影/摄

万株，年产值170万元左右，主要销往海南本地及广东一带，发展前景不错。

据介绍，兰花产业技术含量相对较高，自主研发的兰花品种技术更是难得。企业精心挑选了一批本地村民作为技术骨干培养。

“村民在这里不仅可以免费学习兰花培育技术，还能通过务工获得收入，企业并以优惠的价格向村民供苗帮助村民发展产业。”陈世勇说，兰花培育产业虽然落户葫芦村不久，但已创造可观的经济效益。

### 村民“直播带货”忙

文昌被称为“椰子之乡”。行走在文昌，感受这里的椰风海韵，体验这里的淳朴民风，观赏如画的乡村美景，令人流连忘返。如今乘着文昌国际航天城的东风，当地乡村也在谋划新的发展。

2019年底，龙楼镇红海村引进国家非物质文化遗产海南椰雕工艺品和旅游商品项目，成立龙楼镇红海椰雕农民专业合作社，将海南椰雕与现代科技相结合，推出具有航天文化特色的旅游商品。

初时，产品虽做出来了，但知名度一直上不去。这让红海村乡村振兴工作队的队员们很着急。他们将推广方向对准互联网，在网络平台上分享椰雕产品的生产、销售等内容的小视频，让更多人了解海南椰雕文化。同时把目光投向了当前火热的网络直播市场，为红海村椰雕工艺品“直播带货”。

“这个灯饰是用椰子壳、椰子树上的原材料做的”“打开这个灯，

可以放在卧室里面，很漂亮的”……文昌市龙楼镇红海村乡村振兴工作队队长兼驻村第一书记朱宏文说，别看现在工作人员直播有模有样，一开始直播的时候他们完全摸不着头脑，坐在手机前手足无措。但是随着直播次数的增加，他们慢慢积累经验，吸引了不少粉丝，还有网友慕名到合作社参观。

此外，龙楼镇红海椰雕农民专业合作社还与文昌椰子大观园、文昌航天城科普中心达成合作协议，销售渠道逐渐打开。

朱宏文说，接下来将结合龙楼镇的特色元素，利用海南椰雕工艺品的技术，不断推出特色的旅游产品，带动村民在家门口创业就业，为文昌国际航天城建设助力。

### 文旅融合焕发生机

随着乡村环境日益改善，产业逐步振兴，越来越多的文昌人从城市返回乡村，开起民宿和乡间咖啡厅。

坐落于文南村委会溪西村的和光海岛依家民宿是琼北特色民居，经过翻新装饰后焕然一新。游客在这里不仅可以跟着渔民一起去捕鱼、采螺、抓螃蟹，体验原生态的赶海文化，还能畅享当地田园风光，参与乡村采摘体验活动。特色的乡村旅游体验吸引了一批批游客到访，带动了当地的经济。

农旅融合在文昌多点开花。潭牛镇大庙村就是文昌市远近闻名的旅游打卡点。走进大庙村，平坦整洁的林荫小道、绿荫环绕的琼北民居、绿色生态的共享果园、惬意舒适的特色民宿映入眼帘。

近年来，大庙村引进企业对村内闲置宅基地及其废弃房屋进行升级改造建设民宿，让村民吃上“旅游饭”。村民们纷纷将闲置的农房出租。如今，老宅经过改造成为了“香饽饽”，游客在大庙村的共享农庄中体验到采摘之乐，品尝到原生态特色的种植食品，感受到田园生活的美好。张茜翼 符宇群/文

## 文昌打响“航天”牌

【侨报讯】“走，去海南文昌，看火箭！”

近日，搭载空间站天和核心舱的长征五号B遥二运载火箭，在中国文昌航天发射场点火升空，数万名民众见证了发射任务取得成功。

在航天爱好者看来，在沙滩上看火箭发射不仅是视觉享受，更能感受到这座侨乡航天产业蓄势待发的勃勃生机。

力，为建设航天强国奠基蓄势。

为吸引各类投资，文昌制定了8条航天城独有的招商引资政策，引起投资者关注。今年4月，星地一体量子科技与应用中心、银联聚邦金融结算中心、龙利再生资源国际贸易中心等3个项目签约落地文昌国际航天城。

### 航天搅热龙楼小镇

航天，搅热了龙楼小镇。近年来，“航天科技小康村”、“航天小学”、“航天农庄”“航天集贸市场”等“航天”烙印的招牌不断在小镇涌现。目前龙楼镇有酒店和宾馆40多家，创造了5000多个就业机会。借力航天效应，去年龙楼镇接待游客达40多万人次，节假日和火箭发射期间，龙楼镇酒店宾馆、餐馆饭店人气爆棚。

“每逢火箭发射就客满。”靠近文昌航天发射场的铜鼓岭海眼民宿负责人李雪松说。

椰子王国观光工厂、铜鼓岭自然保护区、月亮湾开发区……一个个游览点犹如珍珠散落在文昌大地上，四通八达的路网将之串连，构成侨乡百姓安居乐业的美好图景。张茜翼/文

### 航天城园区推进建设

文昌国际航天城是海南自贸港11个重点园区之一。根据规划，文昌国际航天城起步区面积12平方公里，将重点打造“四基地一中心”，即航天领域重大科技创新产业基地、空间科技创新战略产业基地、航天技术应用产业基地、航天科技服务产业基地和航天超算中心。

2020年6月，文昌国际航天城管理局挂牌成立，以“法定机构”+“平台公司”的模式，推动园区发展。

文昌航天发射场是中国唯一的开放性滨海航天发射基地，该基地“十四五”期间将逐步形成重型、大型和中型火箭高低搭配、多射向、多纬度、低倾角、大吨位的发射能



▲4月29日，中国在文昌航天发射场用长征五号B遥二运载火箭发射空间站天和核心舱。图为民众在文昌海边观看火箭升空。骆云飞/摄

## 文昌今年共开工35个项目 为自贸港建设注入新动能

【侨报讯】5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工活动在昌洒镇月亮湾起步区举行。文昌市本次集中开工的项目11个，总投资14.28亿元（人民币，下同），年度计划投资3.42亿元，涵盖基础设施、公共服务、生态服务和产业项目等领域。

文昌市长王晓桥表示，海南自贸港建设蓬勃展开。文昌市各级部门要发扬“店小二”精神，俯下身为企业解决项目建设过程中的问题，确保项目早竣工、早运行、早见效。

2020年，文昌全市新增市场主体1.42万户，同比增长15.4%，中国绿发集团、福耀玻璃、华侨城、佳兆业、海大集团等30余家海内外500强企业入驻。文昌市今年第

一批、第二批集中开工项目24个，总投资超37亿元。

据介绍，文昌今年将聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业，推动航天城起步区、约亭产业园区、冯家湾现代

化渔业产业园以及清澜门户片区、铜鼓岭片区、月亮湾片区、木兰湾片区等重点园区和片区发展，打造集航天、侨乡、椰林等为一体的现代化滨海旅游科技新城。张茜翼/文



▲5月13日，海南自贸港建设项目2021年度第三批集中开工活动文昌分会场活动在昌洒镇月亮湾起步区举行。潘高/摄

## 文昌在博鳌亚洲论坛年会举行推介会

【侨报讯】今年是博鳌亚洲论坛成立20周年，来自世界各地近4000名代表与会。侨乡文昌利用契机，在博鳌举行专场推介会，向参加博鳌亚洲论坛2021年年会的华商企业代表介绍文昌，重点推介国际航天城项目。华商们表示，看好文昌的发展，冀望参与侨乡建设。

近年来，文昌市进行全面改革开放，优化营商环境，加快经济转型升级。

推介会上，中共文昌市委书记钟鸣明从政策优势、交通区位、营商环境、人文底蕴、侨务氛围等五个方面介绍该市发展现状。钟鸣明

说，蓄势待发的文昌，欢迎全世界的企业家来投资兴业，文昌将用心、用情做好服务。

文昌国际航天城是海南“陆海空”三大科技城之一，同时是海南自贸港11个重点园区之一。

文昌国际航天城管理局常务副局长王广智介绍，文昌国际航天城将重点发展火箭卫星研制、航天地面设备研制、航天数据应用、航天教育培训、航天国际交流等产业。

据悉，文昌国际航天城正在加快推进“三横五纵”路网、学校医院等基础设施和配套设施建设，目前已有航天超算、长光卫星应用、

清华大学附中等项目入驻。《文昌国际航天城招商引资支持政策》已公布。

与会华商企业代表看好文昌的航天产业发展前景。怡海集团董事长王玲珍现场与文昌国际航天城管理局对接。她说，文昌国际航天城的发展蕴含商机，她正在寻找机遇投资海南。

“海南的发展速度快，政府招商引资大。”澳门创世企业集团有限公司董事长刘艺良透露，5月份将组织公司团队来琼考察，共享海南自贸港发展机遇。符宇群/文